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• Έννοιες και φυσικά µεγέθη : 
Αντιστάτης και Αντίσταση  –Συνδεσµολογία σε Σειρά και Παράλληλα-Ισοδύναµη Αντίσταση 
 
Στόχοι :  
Να αποκτήσει ο  µαθητής την ικανότητα : 
1. Πραγµατοποίησης απλών συνδεσµολογιών Αντιστατών 
2. Να µπορεί να µετράει την αντίσταση ενός αντιστάτη και της ολικής αντίστασης πολλών 

αντιστατών ,χρησιµοποιώντας το πολύµετρο. 
3. Nα υπολογίζει την ισοδύναµη αντίσταση διαφορετικών συνδεσµολογιών αντιστατών 

χρησιµοποιώντας τους αντίστοιχους τύπους της θεωρίας για την ισοδύναµη αντίσταση 
αντιστατών συνδεδεµένων σε σειρά και παράλληλα. 

 
• Επισηµάνσεις από τη θεωρία : 
Ηλεκτρικό δίπολο ονοµάζουµε κάθε ηλεκτρική συσκευή που έχει δύο πόλους(άκρα) και όταν 
συνδεθεί σε ηλεκτρικό κύκλωµα µετατρέπει την ηλεκτρική ενέργεια σε ενέργεια άλλης µορφής. Ένα 
απλό σύρµα, ένα λαµπάκι ή ένας κινητήρας είναι  ηλεκτρικά δίπολα. Το σύρµα µετατρέπει την 
ηλεκτρική ενέργεια σε θερµική, το λαµπάκι σε θερµική και φωτεινή και ο κινητήρας σε θερµική και 
κινητική.  
Όταν στους πόλους ενός ηλεκτρικού δίπολου εφαρµόσουµε ηλεκτρική τάση (V), τότε από αυτό 
διέρχεται ηλεκτρικό ρεύµα (Ι). Αν µεταβάλλουµε την τάση V, µεταβάλλεται και το ρεύµα Ι.  
Ο σταθερός λόγος της εφαρµοζόµενης τάσης V προς το ρεύµα Ι που προκαλεί, ονοµάζεται 
αντίσταση (R) του αντιστάτη:   R=V/I. 
Η µονάδα αντίστασης στο ∆ιεθνές Σύστηµα Μονάδων ονοµάζεται Ohm (συµβολίζεται 1Ω). 
Ένα σύνολο συνδεδεµένων αντιστατών µπορούν να αντικατασταθούν µε µία άλλη αντίσταση η 
οποία λέγεται ισοδύναµη αντίσταση . 
Όταν έχουµε 2 αντιστάτες  R1 και R2  συνδεδεµένους σε  σειρά ,όπως φαίνεται στο σχήµα ,η 
ισοδύναµη αντίσταση Rολικό  είναι R1+ R2  . 
                        Rολικό= R1 + R2 

 
                        R1    R2 

 
 
Όταν  έχουµε 3 αντιστάτες σε σειρά ,η ισοδύναµη αντίσταση είναι Rολικό = R1 + R2 + R3 . 
 
Όταν έχουµε 2 αντιστάτες  R1 και R2  συνδεδεµένους παράλληλα, όπως φαίνεται στο σχήµα ,η 

ισοδύναµη αντίσταση είναι 
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Όταν έχουµε 3 αντιστάτες συνδεδεµένους παράλληλα η ισοδύναµη αντίσταση είναι : 
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• Απαιτούµενα Όργανα και υλικά :  

1. Πολύµετρο 
2. 3  Αντιστάτες  R1 , R2 , R3 

 
ΑΝΤΙΣΤΑΤΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ (Ohm) 

R1  
R2  
R3  

 
    Πίνακας 1. 
 
• Πειραµατική διαδικασία 

Συνδέστε τους 3 αντιστάτες µε όλους τους δυνατούς τρόπους,όπως φαίνεται στα σχήµατα ,στον 
παρακάτω πίνακα.Υπολογίστε θεωρητικά την Rολικό   χρησιµοποιώντας τους αντίστοιχους τύπους 
(π.χ.σε σειρά σύνδεση  Rολικό=R1 + R2 + R3  ). 

Στην συνέχεια  µετρήστε µε το πολύµετρο την τιµή της Rολικό  για κάθε τρόπο σύνδεσης .  
Καταχωρήστε τους υπολογισµούς και τις µετρήσεις σας στον πίνακα 2. 

Πίνακας 2. 
Συνδεσµολογία Κύκλωµα Θεωρητικός Υπολογισµός Rολικό Πειραµατικός 

Υπολογισµός  
Rολικό 

Σε σειρά και οι 3 
αντιστάτες            

 R1          R2           R3    
 

 
RΟλικό=R1+R2+R3 

 

Παράλληλα  R1 και R2, 
και R3 σε σειρά 
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Παράλληλα R1 και R3 , 
και R2   σε σειρά 

  
 
 

 

Παράλληλα  R2 και R3 
,και R1 σε σειρά 

  
 
 

 

Παράλληλα και οι 3 
αντιστάτες R1,R2 και 

R3. 
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